



艺术品鉴赏平台
艺术家推介
艺+美术馆推介

现代快报

A30

2012.11.10 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 时芸 组版 杜敏



1970年10月出生于安徽省南陵县。1996年毕业于南京艺术学院美术系中国画专业。2003年毕业于南京艺术学院美术学院国画系，获文学硕士学位。同年留校任教。2010年考入南京艺术学院美术学院国画博士，师从周京新教授。现为国画系副主任，副教授。

1996年南京艺术学院96届毕业生创作优秀奖，南京艺术学院收藏

2001年黄宾虹奖·高等院校中国画新秀作品展“黄宾虹·金信奖”

2004年“现代·都市水墨画展”优秀奖

2006年五大美院硕士作品巡回展 北京、南京、杭州、天津、石家庄

2006年“文人主义”当代实力派画家邀请展 上海

2007年殊途“70水墨”当代实力派画家邀请展

2007年“两京之间”中国水墨画家提名展 南京

2007年亚洲插画艺术交流展 南京

2008年首届南京国际艺博会提名展 金奖 南京

2008年当代中国画家画风学术提名展 北京

2008年“永恒的经典”《中国画苑》当代中国画家邀请展 北京

2008年“水墨动向”——中国青年水墨精英邀请展 济南

2008年意象江南——中国70年后水墨精英邀请展 杭州

2008年《秋园系列》“水墨报告”——《画刊》70年后水墨精英邀请展 南京

2009年《民工系列》“文明与生态”当代城市水墨画家邀请展 海宁

2010年《粉色佳人》深圳国际水墨双年展 深圳

2011年《山民系列》“辛卯印象6070江苏实力国画实力派画家展”南京诸子艺术馆

2011年《山民》“2011·全国教师美术作品展”(一等奖)广东省美术馆

2012年《罗汉系列》“汇鸿印象十人画展”常州水淹博物馆

2012年《罗汉系列》“龙飞凤舞扇面画展”南京弘鼎艺术馆

2012年《边民系列》“人的尺度”当代人物画邀请展 扬州大境艺术馆



《观无相》

论束新水的绘画艺术 在山与入世

李安源(艺术批评家)



《边民系列一》



《边民系列二》



《清凉胜境》

纵观束新水近年来的艺术创作路径，可以被视为中国当下水墨艺术发展方位的一个缩影。从自我风格形塑的《五月公园系列》到兼有写生性质的《水墨人物状态系列》，再到近来颇有回归传统艺术精神趋向的山水写生及《园林雅集》，可以看出，束新水的艺术探索并不囿于本体法度层面的炫技，而是立足于历史与文化生态的内省来调度自己的创作路向。

在现代多元审美语境下艺术创作空间里，每一个拥有不同成长与文化背景的艺术家，仍然需要从身份与文化认同的经验里，寻找同位与异质之间的差异性。从个体熟悉的本位文化养分中，构筑出可以与它文化对位的思路，使得其作品在经过移位之后，亦不会因脱离本位的精神性，而成为一种区域性的文化呓语与独白。坦率地说，束新水是一位文化自觉甚于个体体验的画家，离开具体的文化场域来一味苛求晋入水墨语言的胜境，并不能够让他释怀。在他看来，一切艺术的焦点问题并不在“怎么表现”，而在“表现什么”，前者取决于个性，后者决定于知识。显然，束新水的判断反映了历史的“文人画”经验，文人画的价值就在于它彰显着一种人文气息的意识形态。回到市民意识多元语境下的现代社会，束新水的创作实践又显示了画家在表现题材与人文立场上的焦虑与彷徨，这是现代知识分子面对文化与立场难以规避的悖论。

回溯束新水不同时期的水墨作品，我们从中可以清晰地读出一支变动不居的创作心迹，概括而言，就是画家并不安分地游走于一种“在山”与“入世”的精神状态。所谓“在山”，就是作品主体心有所寄、不为物役的鸿蒙状态。

辩证形象得以形成的主观原因是愿望的心相所致，这是心理范畴的释读途径。然而就这一时期束新水的创作手法来看，也是建立于一种符合心相的图式思维，即一种通过满构图来加强画面的现代意味，同时在物象的塑造上并不拘于某种传统或现代的预成方式，而是强化了随机抒写的自由性，使得物象在比例、透视以及造型上具有一些抽象意趣。与图式变通思维相反的是，在画面物象的形塑上，束新水并不追踪某些现代水墨画家的形式至上理念，而是受乃师周京新先生浸染至深，丝毫没有放弃传统笔墨的骨法传统。就一位中国画家而言，笔墨在理解上或许是一个容易产生歧义的概念，但具体到用笔的骨法却是一个坚定的审美实体。放弃笔墨的骨法美感，从某种程度上来讲也就是放弃了中国传统艺术的立场。束新水深谙其中之道，画面元素的组合，看似西化图式极强，实则传统骨气充沛，线与形的抒写性并不耽于速度的油滑，而是在生涩与迟缓的笔法行走中追求一种道媚的张力与美感。到目前为止，束新水的艺术创作不仅体现了画家对于题材探索的宽广兴趣，同时也体现了他隐忍于传统水墨笔性的强大概括力。与大多数强调传统而笔墨语言僵化的画家相比，束新水的优点在于：画面用笔松透、舒展、透气，可塑性强，气息更是随兴所至，纵横捭阖，没有桎梏。

《园林雅集系列》也是画家近期创作题材转化中一种语言形式的探索，与前者寻找现代人精神栖宿相反，这一题材类型又反映了画家颇有回归传统艺术精神的心理趋向。概括而言，束新水的近作，若以传统的眼光观看，却是非常的时尚；若以当代的眼光看，又非常之传统。这些作品，显示了画家在选择表现语言与题材上的一种焦虑，以及传统笔墨与现代视丘的矛盾。

“在山为远志，出山为小草”。以上我之所以更多地谈了束新水的旧作，那是相对于他的近作而言，这些旧作弥散出来的生命力更加打动我，它所传达的心性体验，正是一种“在山”的状态，其本身也更贴近画家的心灵原乡。历史的经验告诉我们，画家在风格走向成熟的途中，不仅要关注现代文化生态的人文面相，更要紧贴自我性情与体验的路径。现代艺术的终极理念是，与其被动为主流同化不如去主动建构主流，这就要求艺术家不仅以最高的智慧来捕捉个人面目，还要以最大的勇气来坚定自己的艺术体位。而这些，最终都取决于一个画者的知识、趣味与心。